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Az erőtlenség lendülete – Pál mennyei uta-
zása a 2Kor 10–13 kontextusában című írás 
a „harmadik égig” elragadtatott Pál vallo-
másának retorikai erejét mutatja be a 2Kor  
12,1–12 elemzése során. Pál apostol gyön-
geségének tartós és megpróbáló állapotából 
bontakozik ki a felismerés: „olyan külde-
tést teljesít, melyet nem a siker hitelesít, de 
a kudarc sem kérdőjelezhet meg” (272.). 
A páli példára alapozva int, hogy ne feledjük, 
„Krisztus nemcsak Pál teológiai képességeire, 
hanem egész lényére igényt formált” (273.).

A kötetben szereplő utolsó írás (Senki 
sem születik kereszténynek – Adalékok a Róm 
3,21–26 értelmezéséhez) a Rómaiakhoz írt 
levél egyik kulcsszövegének elemzésére vál-
lalkozik. A szakasz tágabb szövegkörnyezetét 
vizsgálva rámutat, hogy a szöveg felütése a le-
vél előző fejezeteiben is taglalt helyzet: zsidók 
és pogányok Isten előtti helyzete ugyanaz, 
nélkülözők, nélkülözik Isten dicsőségét. Ezen 
az alapon emelkedik Isten igazságának és a 
Krisztusban való hit természetének bemuta-
tása. Nincs különbség: „keresztény alany nem 
létezik az általa hirdetett eseményt (Krisztus 
feltámadását) megelőzően” (300.).

Az újraolvasott újszövetségi szakaszok 
által klasszikusokat vonultat elénk Simon 
Tamás László. A klasszikusok ugyanis Italo 
Calvino megfogalmazásában „azok a művek, 
amelyekről minél inkább azt hisszük, hogy 
ismerjük őket hallomásból, annál inkább új-
nak, váratlannak és ismeretlennek bizonyul-
nak, amikor valóban olvassuk őket.” (Idézet 
a könyv fülszövegéből.) Jó szívvel ajánlom 
Simon Tamás László könyvét mindazoknak, 
akik a bibliai klasszikusokat akár szakmai 
érdeklődéstől, akár személyes hittől vezetve 
olvassák, s az ismerősnek vélt iratok várat
lanságára és ismeretlenségére nyitottan igé-
nyes és élvezetes olvasmányt jelentő kalauzra 
vágynak.

Szatmári Györgyi

Xavier Thévenot:  
Van-e értelme a szenvedésnek?
Sarutlan Kármelita Nővérek, Magyarszék, 
2018, ford. Havas István SP

A magyarszéki karmelita nővérek gondozásá-
ban 2018-ban egy olyan új kötet jelent meg 
a magyar nyelvű olvasóközönség számára, 
amelynek témája a mai teológiai gondolko-
dás homlokterébe került szenvedés kérdése. 
A cím láttán azt feltételezhetné az olvasó, 
hogy a könyv, melyet a kezében tart, egy 
túlságosan is elvont kérdésről írt pusztán 
elméleti – tehát a szenvedés realitásától el-
szakadt – eszmefuttatást tartalmaz, azonban 
Thévenot atya gondolatait saját szenvedé-
sének egzisztenciális tapasztalata inspirálta. 
Erre hívja fel a figyelmet az előszó is, amikor 
röviden bemutatja a szerző életútját: Xavier 
Thévenot (1938–2004) szalézi szerzetespap, 
erkölcsteológus, ismert előadó, kivételes ké-
pességű lelkivezető, aki hosszú időn át a pá-
rizsi Institut Catholique professzora volt, s 
aki közel huszonöt éven keresztül szenvedett 
Parkinson-kórban. A betegséggel együtt járó 
fokozatos leépülés egzisztenciális fájdalmá-
nak megélése Thévenot atyát mély reflexióra 
indította. Erről tanúskodnak a kötetben fog-
lalt írások, amelyek különböző időpontok-
ban és különböző műfajban születtek: van 
köztük naplójegyzet, interjú és folyóiratba 
megírt tanulmány is, végső soron azonban 
mindegyik Thévenot atya szenvedésében 
megélt tanúságtételét tárja elénk – ahogy 
arra Gérard Durieux is rámutat az előszóban: 
A  kötet „nem filozófiai eszmefuttatás vagy 
bizonyítás, hanem tanúságtétel. […] Xavier 
Thévenot tanúságot tett földi létének utolsó 
pillanatáig. Tanúságtétele most már örökké 
megmarad. Életének hiteles üzenete hosszú 
időn keresztül kísért és erősített számtalan 
szenvedőt.”

A szenvedés filozófiai-teológiai szakirodal-
ma egyre bővül az utóbbi években, a nem-
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zetközi irodalomban éppúgy, mint a magyar 
nyelvűben. Miért értékes írás Thévenot atya 
kötete mégis? Miben színesíti a palettát? 
Miben mond újat vagy mást? Milyen hatá-
rokat feszeget? Röviden azt mondhatnánk, 
hogy Thévenot atya a népszerű keresztény 
szenvedésértelmezéseket kezdi ki, azok elég-
telenségére, illetve félreérthetőségére hívja fel 
a figyelmet. Rámutat arra a tényre, hogy sok 
esetben igencsak tömörített formában hang-
zanak el teológiai válaszok, olyanok például, 
mint hogy „Krisztus a szenvedéseivel váltott 
meg minket”. Ez az állítás ugyanis tömörí-
ti azt az igazságot, hogy Jézus egész földi 
életével – benne szenvedésével és halálával 
– váltott meg minket, azzal, hogy minden 
élethelyzetében megmaradt szeretete, hite 
és reménye, hogy az Atya akaratának adta át 
magát a legnagyobb megpróbáltatásokban is. 
És ha mindezt nem látjuk az előző tömörített 
mondat hátterében, akkor adunk egymásnak 
olyan vigasznak szánt tanácsokat, mint hogy 
„ajánld föl szenvedésedet”. Thévenot atya 
pedig felhívja a figyelmet arra, hogy a szen-
vedés önmagában nem megváló értékű, sőt, 
a szenvedés a teljes abszurdum megtapasz-
talása, amely sok esetben megfoszt emberi 
méltóságunktól, eltorzítja személyiségünket, 
lezülleszti erkölcsiségünket, akár teljes apáti-
ába is sodorhat. Ennek fényében látjuk, hogy 
milyen elmondhatatlanul kínzóan hathat a 
gondolat, hogy „Isten azért bocsát rád szen-
vedést, mert szeret téged”. Thévenot atya ki-
mondja, hogy a szenvedés nem tud megválta-
ni, csak a szeretet, az, hogy a szenvedés idején 
nem ragadok bele tehetetlenségembe és kese-
rűségembe, hanem ezekkel együtt próbálok 
ember maradni, próbálom emberibbé tenni 
az életem, próbálok Isten felé fordulni teljes 
sötétségemmel, tőle remélve azt a világossá-
got, ami be tudja ragyogni Jézus keresztjének 
elhagyatottságát is.

Ami kifejezetten előnye Thévenot atya 
könyvének, az a személyesség, amely a be-

tegségről és különösen is a saját betegségének 
tapasztalatairól írt oldalakon érezhető legin-
kább. Felszabadító erejű, hogy kimondja: a 
betegség önmagában nem vezet megtérésre, 
és nem hoz magával automatikusan lelki 
érettséget, mégis válhat termékeny úttá, ha 
a beteg a szabadságával „kezébe veszi” beteg-
sége folyamatát, és megpróbálja átalakítani 
„a hit-remény-szeretet által megformált tör-
ténetté” (79.) – azonban ez is mindig Isten 
kegyelme, nem pusztán a mi erőfeszítésünk 
eredménye.

A szenvedés értelmére és még inkább arra 
kérdez rá Thévenot atya, hogy mit kezdhe-
tünk az elháríthatatlanul ránk törő szen-
vedéssel. Meg kell elégednünk a sokszor 
felszínes vagy félrevezető vallásos magyaráza-
tokkal? Mit tehetünk, ha ezek nemhogy nem 
erősítenek meg, de még fel is zaklatnak, vagy 
éppen lázadásra ösztönöznek? Mit tehetünk 
akkor, ha a fájdalom óráján még imádkoz-
ni sem tudunk – vagy legalábbis nem úgy, 
ahogyan mi szeretnénk? Mit tanulhatunk 
Jézus szenvedéséből, egyáltalán mennyiben 
azonosulhatunk Isten Fiának engedelmes-
ségből vállalt szenvedésével mi, akik nem 
akarunk szenvedni? Ilyen és ehhez hasonló 
kérdések merülnek fel ennek a kötetnek az 
oldalain, azonban nem egy tudományosan 
kimerítő igényű eszmefuttatást találunk eb-
ben a könyvben, sokkal inkább egy beteg, 
szenvedő ember, egy szenvedést megélő és 
egyben szenvedőket szolgáló szerzetespap, 
egy lelkiatya gondolatait. Thévenot atya írá-
sait rendszerint egy-egy rövid fohász követi, 
olyan imádság, amely szenvedésben szüle-
tett, és ezért bármelyikünk imájává válhat a 
szenvedés idején. Ezekben az imádságokban 
pedig újra és újra visszatérnek Jézus kereszten 
mondott imájának szavai, ezekhez szeretne 
szenvedésében Thévenot atya is csatlakozni: 
„Atyám, kezedbe ajánlom lelkemet.” 

Szabó Péter OFM


